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Ä király —
Mekerlét kinevezte o

őfelsége IV. Károly király ma 
a kővetkező kéziratot intézte We- 
kerle Sándor dr. miniszterelnökhöz:

Kedves Wekerle:
Kontos, szociális, halasztást nem 

térő gazdasági és pénzügyi kérdé­
sek megoldása mellett, a magyar 
nemzeti állam kiépítése, érdekei 
megóvásának nagy feladata hárul 
reánk. X mai nehéz viszonyok mel­
lett, fenti nagy célok elérése a 
nemzet egész erejének teljes kifej­
tését teszi szükségessé s ezért pro­
duktiv a munkálkodás érdekében kí­
vánatosnak tartom, hogy a választó­
jog kiterjesztése, mely a politikai 
és társadalmi köröket folytonos iz­
galomban tartja, kölcsönös megér­
téssel mielőbb oly értelemben való­
suljon meg, amint azt 1917. április 
28 án Kelt, kéziratomban jeleztem.

Sértetlenül biztosítani kívánom 
magyar kormányom törvényes befo­
lyását a közös ügyek intézésére s

Véres botrány 
a szerb szkupstinában
Két képviselőt agyonlőttek. 
Az ellenzék azonnali béke­
kötést és a dinasztia lemon­

dását követelte.

Minden jel arra vall, hogy a 
szerb politikai körökben külön­
békére törekszenek. Pasi es ellen­
zéke olyan nagy lett, hogy a 
miniszterelnök állása megrendült. 
A különbekére irányuló törekvé­
sekkel szemben vsak úgy véde­
kezhetett, hogy a korfui parla­
ment tagjait lezáratta.

Becs, május A X’ojeni Iz- 
vvsztia közli Mihajlovics szerb 
szocialista képviselő elbeszélése 
alapján a szerb szkupstina leg­
utóbb Korfuban tartott üléséről 
a következőket :

Inevics belgrádi egyetemi 
tanár élesen támadta Basics poli­
tikáját és követelte, hogy azon­
nali békekötéssel mentsék meg a 
szerb ifjúság maradványát a ha­
zának. A beszéd közben óriási 
tumultus keletkezett a teremben, 
inevics hirtelen revolvert rán­
tott es a feléje tartó Minies pó- 
pát agyonlőtte. Kivé Persies tá­
bornok, a hadügyminiszter a mi­
niszteri székből t név i eset lőtte 
agyon. Óriási zűrzavar keletke-

Mekerléhez.
király miniszterelnöknek.

élénk vágyódásom, hogy az eddigi 
kormány által felállított s általam 
jóváhagyott választójogi javaslat 
teljesen megvalósuljon.

Ha sajnálatomra, várakozásom el­
lenére kölcsönös megértéssel ez el­
érhető nem volna, ngy bármennyire 
is mellőzni óhajtom az uj választá­
sokat a háború tartama alatt, felha­
talmazom Ont Z.s kormányomat, hot/u 

1 a választójotj ként énében A- a kov- 
tnánij mimkaproi/mmmjmiak bt :tost- 
tása érdekében ni választásokat re- 
fies-mi irrmjbe.

Ez. alapon újból kinevezem önt 
magyar miniszterelnökömmé, illető, 
leg ezen eddig is viselt állásában 
megerősítem s a kormány újjáala­
kítása iránt való előterjesztéseit 
elvárom.

Raden, 191 s. május 5.
IV. Károly.

í Wekerle.
' ■ ...............- i

zett. valóságos ütközet fejlődött 
ki, melynek folyamán Pa-icsot 
is lövés érte.

Ennek a véres botránynak 
I következménye volt Pasics mi- 
I niszterelnök lemondása. SándorI
■ trónörökös ezután az ellenzéket 

kérte föl, hogy vállalja el a kor­
mányalakítást. az ellenzék azon­
ban erre csak úgy volt hajlandó, 
ha azonnali békekötésre nyer 
fölhatalmazást, és ha a Kragyor- 
gyevlcs-család lemond a trónról. 
Ilyen körülmények között huszon­
öt nap elteltével újból Pasics 
kapott megbízást a kormányala­
kításra.

— A K> osok május végén köl­
töznek Békéscsabára. Érthető urö 
met keltett annak idején az a hir, 
hogy a -Ki ik gyalogezredet Gyula 
fehérvárról Békéscsabára helyezik 
át. Először úgy volt, hogy a múlt, 
hónap közepe táján mennek Békés­
csabára a Mi osok. Azután úgy, 
hogy a -Ki osoknak a múlt hónap 
vége felé történik meg a költözkö­
dése. Most pedig arról értesítenek, 
hogy csak májas ‘25-én költözköd- 
hetik át az ezred Gyulafehérvárról 
Békéscsabára. A késedelem oka 

I információnk szerint — az, hogy a 
csehek, akiknek helyére jönnek a 
4(i osok, még nem költöztek el Bé­
késcsabától.

Osztrák gyermekek Ma­
kón és Csa nád megy ében.

Hat hétre jönnek nyaralni.
G császári és Apostoli királyi 

Felségének fenkült kezdeményezése 
folytán és legmagasabb lővéduük- 
sége alatt nagyarányú gyermek 
nyaralási mozgalom létesül. A ma­
gyar gyermekek tízezrei fognak 
az ausztriai tengerparton és fenyves 
vidékein nyaralni, viszont ugyan­
annyi ausztriai gyermek fog nálunk 
üdülést találni.

Makón mint 1500, a megyében 
pedig ÖOüO osztrák gyermek fog 
nyaralni.

A nyaralás július 15 után veszi 
kezdetet és (> hétig tart.

Minden család a nála elhelyezett 
gyermek után heti 10 vagyis ösz- 
szcsen GO koronát fog kapni, mely­
nek fejében a gyermeket lakással 
és élelmezéssel tartoznak cl lát ín i.

Egy-egy családnál lehetőleg 2 
gyermek fog clhelyeztetni. Minden 
25 00 gyermekre számítva cgy- 
cgy felügyel őnő is érkezik a gyer­
mekekkel.

Ez ügyben ma értekezlet volt a 
megyeházán, melyen megválasztot­
ták azokat a bizalmi férfiakat és 
hölgyeket, kik gyermekek elhelye­
zéséről fognak gondoskodni.

A makói gazdák 
figyelmébe.

A nem termelő állattartók korpa- 
szükségletének biztosítása.

A m. kit. földmivelésügyi miuisz- 
tei ur a szabad felosztásra kerülő 
korpaszükségletből a lehetőség sze­
rint a nem termelő állattartók szá­
mára is fog korpát utalványozni, 
ennélfogva felhívja a polgármester 
a nem termelő se állattartó lakos­
ságot, hogy május havi korpaszük­
ségletüket a városi közélelmezési 
ügyosztálynál (városház, kistanács­
terem) folyó évi május hó 25 ig 
okvetlen jelentsék be.

Minthogy előreláthatólag nagyon 
kevés korpa fog elosztásra kerülni, 
egy egy állattartó a háztartásában 
ellátásban részesülő családtagok szá­
mának figyelembevételével csakis 
a tényleg birtokában levő tehén 
és sertés számához képest, de leg­
feljebb 2 drb. tehén és 2 drb. 
felnőtt sertés részére kaphat korpát.

Az, hogy kinek mennyi állatja 
vau, legcélszerűbben marhalevéllel 
igazolandó.

Akik termelők s gabonájukat a 
Hadi termény Részvénytársaságnak

adták át, azok ezen korpából nem 
részesíthetők.

Az igények bejelentése végeit 
tehát csak azok a nem termelők 
jelentkezzenek, akiknek tehenük 
vagy sertésük van.

A rekvirálás folytán beszállított 
gabonanemüek után korpa nem jár, 
a korpatannsitványok kiváltásával 
tehát: senki se töltse idejét.

h cipőuzsora 
megszüntetése.

Megjelent a cipörcndelet. —
A sok cipőreudeletet ma betetőzte 

egy uj. minden eddiginél szigorúbb 
kormányintézkedés, a melyet sze­
rény i miniszter már minisztersége 
első napjaiban kilátásba helyezett. 
A hosszú tanácskozások eredménye­
képpen megszületett rendelet meg­
nehezíti a cipővásárlást, amelyhez 
ezentúl igazolvány kell, de ezzel 
szemben ellenőrzi az áru útját a gyá­
rostól a fogyasztóig. Ha az ellen­
őrzés nemcsak papíron történik meg 
s ha a hatóságok nem fogják bürok­
ratikusait kezelni, a cipőügyet és 
több megértéssel fogják támogatni 
a fogyasztóközönséget, úgy megvan 
az a lehetőség, hogy a kevésbe te­
hetős osztály normális áron cipőhöz 
jusson. A javítási munkálatok prob­
lémáját, félő, nem sikerült teljesen 
megoldani, mert attól tartunk, hogy 
a cipészek egy része - a szerintük 
alacsonyan megállapított árak miatt 

am etikáz ni fog és nem vállal ja­
vítási munkát, agy, hogy vagy uj 
cipőben, vagy rongyos cipőben le­
szünk kénytelenek járni. Sajnos az 
ilyen renitens elemek ellen nem 
tartalmaz részletes intézkedést a 
rendelet. Reméljük azonban, hogy a 
hatóságok megtalálják a módját an­
nak, hogy az ilyen felháborító el­
járással szemben miképpen lehet 
megvédeni a fogyasztóközönség ér­
dekeit.

A készletek felhasználása 
és bejelentése.

A ma megjelent rendelet szerint, 
vállalatok, cégek, cipészek és egyéb 
készből feldolgozó iparosok ezentúl 
csak a Népruházati Bizottság ren­
delkezései szerint dolgozhatják lel 
a bőranyagokat és a hulladékokat 
is. A készbórnugykereskedők min­
denféle bőröket csakis a Készbőr- 
központ által megjelölt cégeknek, a 
kiskereskedők pedig május 15. nap­
jától kezdve az ezen a napon bir­
tokukban levő, vagy később hozzá­
juk jövő bőröket, hulladékokat, fel-
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surészeket stb. csakis az illetékes 
törvényhatóság első tisztviselőjének, 
vagy az általa kijelölt közigazga­
tási hatóság vásárlási engedélyével 
adhatják el az engedélyben megne­
vezett iparosoknak és cipőgyárosok­
nak. Ilyen módon akarja kiküszö­
bölni a rendelet azt a visszásságot, 
hogy alkalmi spekulánsok, láncke- 
reskedok és hadicipőgyárosok vásá­
rolják össze a legitim gyárosok, cé­
gek és a fogyasztóközönség olól az 
árut. A készbőrnagykereskedők és 
kiskereskedők tartoznak bejelenteni 
a május 15-ik napján meglévő kész­
leteket a Készbőrközpontnak.

Hogyan lehet cipőhöz jutni.
Május 15-től kezdve akár uj. akár 

ócska cipőt csak cipőutalvány elle­
nében szabad kiszolgáltatni. Az utal­
ványt a közigazgatási hatóságok 
szolgáltatják ki. a kik bőrök mi­
kénti felhasználása, vagy feldolgo­
zása tekintetében korlátozásokat 
állapíthatnak meg Ez semmiesetre 
sem megnyugtató a fogyasztók szem­
pontjából. Az igényjogosultságot ci- 
pőutalványokhoz a hatóságok álla­
pítják meg. Csak annyi utalvány 
állítható ki. a hányra a hatóság 
körzetébe eső területen a rendelke­
zésre álló bőr- és cipőkészletek fe­
dezetet nyújtanak. A ki cipőutal­
ványt akar kapui, bejelentőlapon 
tartozik részletesen kimutatni cipő­
készletét azoknak állapota és száma 
szerint. Mellékelni kell továbbá egy 
szükséglet-bejelentőlapot, a melyen 
bejelenti az igénylő, hogy kinek 
részéve kell a cipő, hány pár szük­
séges és a mi a legfontosabb, iga­
zolni tartozik a feltétlen szükség­
letet. A rendelet felhatalmazza a 
törvényhatósági első tisztviselőt arra 
is, hogy esetleg cipőjavitási utal­
ványokhoz is kötheti u javítások 
eszközlését. A most munkában lévő 
megrendelésre készülő cipők június 
30-ig még kiszolgáltathat ók, a meg­
rendelők névsora azonban a cipő­
utalványokat kiállító hatóságnak 
május 20-ig bejelentendő.

Néhány kellemetlen utasítás.
A rendelet néhány nem nagyon 

biztató intézkedést tartalmaz azok­
kal szemben, a kik dúskálnak a 
czipőkben. Ugyanis ezentúl a tör­
vényhatóság első tisztviselője elren­
delheti, hogy magánháztartásokban 
levő cipőkészletet a tulajdonos a 
hatóságnak bejelentse. Miután a be­
jelentéstől csak egy lépés az igény- 
bevétel, aligha lelkesülhetnek fel 
ezen az intézkedésen azok, a kik 
500 koronás cipőkkel tömték meg 
gardróbjukat. Ezenkívül tilos ezen­
túl férfiaipőket — csizmák kivéte­
lével 13 centiméternél magasab­
ban készíteni. Női cipőket pedig 
legfeljebb 10 centiméter magas 
szárral szabad készíteni. A közön­
ségre uj dolog, hogy ezentúl a ve­
vő is büntethető, ha a rendeletben 
megállapított áraknál drágábban vá­
sárolt. Azonkívül hat hónapig ter­
jedhető elzárással és 2000 korona 
pénzbüntetéssel büntethető az. a ki

a bejelentő-lapot, vagy pedig a 
szükségletbe jelentől apót hamisan 
tölti ki. A legmagabb árak jegyzé­
két mindenhol feltűnő helyen ki 
keil függeszteni. A rendelkezések 
ellenőrzésére ellenőrző közegek al­
kalmazhatók, a kik fényképes iga­
zolványokkal lesznek ellátva. Ezek 
titoktartási kötelezettséget fogad­
nak és működésűket a közigazgatá­
si hatóságoknak elő kell segíteni.

A legmagasabb árak.
A rendelet szerint a kicsinbeni 

eladási árak a következők .
Munkás férficipő, teljesen bén - 

anyagból, minőség szerint 54, 00, 
GO K. női cipő 51, oi, 0*3 K. Ma­
gasszám fűzős férficipő. teljesen 
bőrből, szeges 08.25, varrott 77 K. 
Férfi félcipő, szeges 04.50, varrott 
73.25, K. Maga-szám női cipő, fű­
zős. teljesen bőrből, szeges 05.75, 
varrott 74.50 K. Ugyanilyen női 
félcipő, szeges 02, varrott 70 75 
K. Magasszám gyermek fiú és kis 
nő’ cipők szám- és minőség szerint 
37.20 K-tól 00.75 ívig. Gyermek 
(fiú és kis női) félcipő 34.75—58.30 
K. A fentebbi árak mechanikai ci­
pőgyárak által gyártott cipőkre vo­
natkoznak.

Részben gépi, részben kézierővel 
dolgozó üzemek által gyártott cipők 
árai a következők : Munkáscipo 02. 
50, 70. 77.50, női cipő 59, 65, 75 
és 74 K. Füzőscipő, teljesen bőrből 
(férfi) 80.50, félcipő 77 K : magas- 
szám női cipő 78. 20, női félcipő 
74.50 K.

Kizárólag kézierővel tömegcik­
ként gyártott cipők árai : Munkás 
férficipő 09'50, 77. 84*50; női cipő j 
05, 75, 73, 80.50 K. Férfi fűzős- I 
cipő. teljesen bőrből, szeges 94*25, 
félcipő 90.50: magas.szárú női cipő, 
szeges 91 75, félcipő Ss k.

Varrott cipők ára mérték után 
rendelve u következő: Magasszáru 
férfi cipő 140, 150, 105. félcipő 130, 
140, 155, női magasszáru cipő 1*55, 
140. 100, női félcipő 125, 135, 150. 
szeges talpú férfi vagy női magas- 
szám cipő 120, 130, 145. félcipő 
110 120, 135.

A cipőjavitási munkák áru : Férfi, | 
vag v női cipő fejelés tál palással sze- I 
ges 58. varrott 40, fiú- vagy leány- 
cipő 30, illetőleg 38. Férficipő toi- 
palás : szeges 10, varrott 14, női 
talpal ás: szeges 9, varrott 13. Fin­
vagy leánycipő talpaló- S. Orrbori- 
tás, kapiizás 10. fiú vagy leány­
cipő orrboritás 8 K

Eladó ház.
utca 59. szám alatti 
Értekezni lehet a

Makón 
. Eötvös- 
h á z eladó, 
helyszínen.

BOROK!
Kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
veres borok, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István 
Dupla malátasör és finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségben 

kaphatók
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL

Az orosz hadifoglyok­
kal való bánásmód.

A m. kir. földmivelésiigyi minisz­
ter ur 50700—1918. számú rende­
letéből kifolyólag a cs. és kir. had- 
miniszteriumuak az oroszországi, 
ukrajnai, fínovszági és az Ausztria- 
Magyarország, valamint Németor­
szág által megszállott oroszterüle­
tekről való hadifogoly munkásokkal 
szemben 1918 évi május hó I-tői 
hazaküldésükig terjedő időben kö­
vetendő eljárásra vonatkozó rende­
letét az alábbiakban hozzuk a hadi­
fogoly! tartó munkaadók tudomá­
sára.

A volt orosz hadsereg köteléké­
be tartozó és jelenleg Ausztria- 
Magyarországban levő egyének az 
Oroszországgal és Ukrajnával bekö­
vetkezett békekötés után még nem 
tekintendők szabadoknak, mert, a 
hágai egyezmény a békekötéssel 
kapcsolatban nem a hadifoglyoknak 
szabadon bocsátását, hanem csak 
mielőbbi hazaszállításukat kívánja. 
Ennek végrehajtási módját, amelyet 
minden államban a gazdasági vi­
szonyok kényszerű megfontolással 
és a szállítási lehetőségek tekintet­
be vételével állapíttatnak meg, 
kitiltc niegállapodások szabáiyózzák.

Az a körülmény, imgy a hadifog­
lyuk egy olyan állam és hadsereg 
kötelékébe tartoznak, amely rövid 
idővel ezelőtt még ellenséges vi­
szonyban volt velünk, továbbá ka­
tonai mivolta megkívánja, illetőleg 
lehetővé tesz;, hogy egy .évi sza­
badságuk elbocsái tűsükig bizonyos 
tekintetben korlát íztassék.

Azok a hadifoglyok, akik az elé.- 
Fásokhoz nem alkalmazkodnak. ( 
önmagukra vessenek, ha őket meg­
büntetik és hátrányosabb helyzet'' • 
is kerülnek azáltal, hogy szigorúbb 
fegyelem alatt álló katonailag szer­
vezett. munkásosztagokba vezényelve 
szabadságuk korlátozásával haza­
szállításnál későbbi csoportba osz­
tatnak be.

Az államra és ország lakosságára 
ellenségeink erőszakos és népjog 
ellenes rendszabályai következté­
ben a háborús helyzet súlyosan 
nehezedik.

A semmittevők számára nincs 
nálunk kenyér. Az élelemből csak 
annak lehet igénye az őt megillető 
részre, aki dolgozik. Alaposan téved 
az a hadifogoly, aki azt hiszi hogy 
megtagadhatja a munkát, annélkül, 
hogy ellátásban kait szenvedne. 
Az osztrák-magyar hadifoglyoknak 
Oroszországban élvezett szabadsá­
gára való hivatkozás a tényállás 
félreismerésén alapul. Ami embere­
ink ezrei akik ellenséges ország­
ból hazatérnek, nem emberies érzü­
letre visszavezethető okokból sza­
badon bocsájtott emberek, hanem 
éhségtől űzve, keserves nélkülözé­
sek és fáradság közepette keresik 
hazájukat.

Ezen uj feltételek szerint a mun­
kaadók és a katonaigazgatás közti

szerződéses viszony folyó májim ^ 
1-től módosul.

Az a munkaadó, aki ezen uj fel­
tételek mellett a hadifoglyokat 
megtartani nem akarja, ezt akörül 
raényt azonnal hozza 8 nappal előbb 
a városi hadifogoly kezelő iroda 
tudomására a 
falban.

(Folytatjuk.
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Szerencsétlenség a to mit tetején,
Borzalmas szerencsétlenség tör­

tént tegnap éjszaka a Budapest - 
nagyváradi személyvonaton, a mely 
mint rendesen, ez.utd.nl is zsúfoltan 
indult cl a keleti pályaudvarról 
Nagyvárad felé. A van átok túl 
zsúfoltsága miatt már eddig is sok 
emberélet pusztult el s az állandó 
vasúti ellenőrzés sem tudta teljesen 
kiküszöbölni azt a rósz szokást,, 
hogy egyesek a vonat tetejére ülve 
próbálják megtenni útjukat, Ennek 
a könnyelmű utazási módnak lett 
áldozata egy orosz fogoly, a kit 
egyik alföldi városból hoztak i, 
nagyváradi vonattal.

A fogoly. mint a vonat Nagy 
váradra érkezett utasai beszélték. 
— nem érezte jól magát a zsúfolt 
waggonban t kimászott a vonat te­
tejére almi végi gn vulva elaludt. 
A hosszú vonat a Tisza hídhoz ért 
s teljes sebességgel haladt át rajta.

A hid felső vasaikat részei a sze­
rencsétlen orosz fogoly fejét levág­
ták. Fej nélkül találták meg a ha­
lott orosz testét a vonat tetején. 
A borzalmas szerencsétlenség áldo­
zatát Noviuszky Ivánnak hívják. vagyi■ 
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hírré lesz/, hogy (Isun/uleáeon gye 
a/isjnínjo /.VS.7 !',)]■ s. a/,
alatt tett inféikei/ésértl elrendt He, 
hogy éri április hú Iá-föl
kezdődőiéi/ ii molomvállulalol tíl- 
tii! a rá r megyei tiircényhafó- ítji 
(>izuf/stn/ 745 1!>Iá. száma Imhí-
roztdáhan engedélyezett rám 
poriári százaiéi' mindenkor a- 
orlisi't lenit gabona bénító ,<n!ju­
ntán számtiantló, raqi/ts a ttomé 
mindenkor <> f/szidás és koplalta
előli kelI h romi/. MiifjeyyrJrnh,
hot/y t szerint mimh n mé/mim -oi 
behoztál gabona ólán K) szundi” 
kos iám és I százalékos yorhw 
esetében lisztben, komában ts ros- 
laa/jban, az őröllelő léinek lro'r 
láhb (Ifi kg. őrlemény osszmenjl' 
nőisén kiszolgáltatandó. I JJ1'1 
mezleli a polgármester a rám'ór'o 
ma!inakul a rendelkezés szigort1 be­
tartására és arra. hogy a hirdet' 
ményf a malomban látható helybe 
fiiggeszék ki.
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\ mezőgazdasági munkások 
zsiradagja. Megírtuk, hogy a köz­
élelmezési miniszter a zsírból járó 
havi fejkvótát 42 dekagrammban 
állapította meg. Egy újabb rende­
letben úgy intézkedett, hogy a 
mezőgazdasági cseléd havi zsirjá- 
randósága egy kilogramm, az idő­
szaki munkásoké 115 dekagramm, 
az avató és cséplőmunkásoké, pedig 
8 kilogramm.

- Kacsák mint időjósok. Tudva­
levő, hogy igen sok madár nagyon 
érzékeny az időjárás iránt, de nem 
egyforma mértékben. A költöző 
madarakról, amelyek a téli hideg 
beállta előtt elhagynak bennünket,

I föltehető, hogy a bőmérsékleti vál- 
! tozások iránt nagyon érzékenyek,
: noha ezt közvetlenül alig tudjuk 
I megfigyelni. De a hőmérséklet váltó- 
I zásának előre való megérzését köny- 

nyii megfigyelni a kacsáknál és, 
I pedig nemcsak a vad, hanem a házi 
f kacsáknál is, melynek talán még 
; vad állapotukból tartóták meg ezt 

a képességüket. A kacsák vizi ma- 
! darak. mint ilyenek nem szeretik 
I az ólat s ezt éjjelre nem keresik 

fel önkéntesen. De ha kivételesen 
előfordul, hogy este a maguk jó- 

I szántából bemennek az ólba, akkor 
biztosan számíthatunk rá, hogy éjjel 

I hidegebbre fordul az idő. Viszont 
I ha télen a kacsák az ólba vannak 
I zárva s hirtelen nyugtalanságot 
f veszünk észre rajtuk, amint lián go-

san gágogva szaladgálnak és amel­
lett fürdési mozgásokat végeznek, 
akkor a legrövidebb idő alatt eny­
hülés vagy hóesés áll be. A kacsák 
előre megérzik a liőmérsékváltozást, 
vagyis megbízható időjósok. Mivel 
kacsát nagyon .sok udvarban tarta­
nak. könnyű e megfigyelések helyes­
séget ellenőrizni.

Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek • Görbe János Nagy 
Qy. Juliannával, Zimatiik János 
Kocsis Juliannával. Német Sándor 
Köteles Etelkával, Dr. Kiss Kinő 
Kézii liáez Irénnel. Elhaltak : Sza­
kács Mátyás 78 éves, szilád! Ágos­
ton 40 éves, Széli Miklósáé Ács 
Rozália 53 éves, Döme István 14
éve', Nagy Mihály 57 éves korá­
ban .

SZÍNHÁZ
A Indércnyoiiiás keiül kedden 

május / én filmre a Makói Uránia
Mozgó fénykép szí nh ázban. A lidéic-
eynmás bemutatóján egy uj színész- 
nővel, Stella Harf-al fogunk megis­
merkedni. Stella. Hart szépséges 
äieat, fejedelmi termetét, csupa ideg­
játékát nem fogjuk elfelelejteni 
soha, s örömünk lesz mindannyiszor, 
^hányszor a plakát egy uj Stella 
San kép megjelenését fogja hír­
ét n i. \ Lidércnyomásban külön •

sen bő alkalma kínálkozik színészi 
eotitmának csillogtatására, meg-

WszhaUa ugyanis azt a széles 
át. hogy mint lesz egyszerit

l’arasztleányból, a fain szépéből 
»Stande darae“ a nagyváros kokottja.

A patakmalom 
tündére.

Itta: TKlgyensyl Mihály.

Minden jog fentartva.

János, nehogy gyávának látszas­
sák. felment a kastélyba, s a szoba- 
leányt felkérte, hogy jelentse be őt. 
Etelka szinte megdöbbent e hir vé­
telekor. futott is mindjárt anyja szo­
bájába, mely az övé mellett volt s 
tudtára adta neki, hogy János itt 
van.

Minden esetre beszélni fogsz 
vele Etelka !

Ezt pedig ki szeretném kerül­
ni ! viszonzá Etelka, Terhemre esik 
őt látni.

Pedig most legkevésbbé sem 
szabad öt magunk ellen ingerelni! 
Igazán elmondhatjuk, hogy belejutot­
tunk a hínárba. Nem végeztünk sem­
mit és mégis minden oldalról vészé 
fenyeget benőnket,

— Mit is mondjak annak a czi- 
gánynak ? l.egfeljel) le kellene őt 
hordanom .. .

— Sőt ellenkezőleg le kell őt 
kenyerezni! Te mindere ráveheted 
őt. Es rá is kel! venned, hogy oly 
titoktartó legyen, mint a sir! Mit 
gondolsz - Elemér kétségkívül val- 
latóra fogja öt, amint meghalja, 
hogy visszatért.

— Odáig nem szabad jutnia a 
dolognak ! Jánosnak pusztulnia kell 
innét ! Ezt meg is mondom neki !

Nem jó lesz leányom! rázta 
fejét Lorántftyné. Erre a czigánv 
bajosan fog rá álla ni

— Ennek pedig meg kell történ­
nie más választása nincs! Nem 
az ő. hanem leginkább a mi érde­
künk kívánja áz ő elmenetel.

Am kiséi-stíl meg! monda a 
nagyasszony.

Etelka vhzatért szobájában s a 
szobaleánynak meghagyta. hogy 
bocsássa be a cigányt.

A következő percben János belé­
pett. Dacos elszántsága egyszerre 
meghunyászkodássá változott, midőn 
Etelkát meglátta. Etelka valóban 
bűvös hatalmat gyakorolt fölötte.

Hivatni mé.ltóztatott ! monda 
alázatosan, miközben tekintete áhí­
tattal nyugodott Etelkán.

Igen. hivattalak ! szólt az utóbbi 
haragosan. Ugyan szépen megfelel­
tél a rád ruházott feladatnak!

- Nem én vagyok az oka, nagy­
ságos kisasszony. A r- *•<.• ellenein 
volt.

Ej. mit beszélsz , sorsról ! 
Rosszul intézted a dolgot, annyi 
volt az egész. Talán igy is akartad?

E szoknál szúró pillantást ve­
tett rá.

— Uh nagyságos kisasszony, hogy 
gondolhat rólam ilyet.

— Nekem hiába beszélsz ’ monda 
Etelka ingerülten.

(Folyt köv.)

Makó város 
h i rd élményéi.

Hirdetmény.
Domi.nu.sz Dezső zátogüzleté- 

ben visszamaradt zálogtárgyak 
a zálogüzletben való elárverezé­
sére határidőül folyó évi május 
hó 14-r k napjának délelőtti 9 
órára tűzetett ki.

E körülmény azzal tétetik köz­
hírré. hogy az árverés alá kerü­
lő zálogtárgyak jegyzéke a hiva­
talos órák alatt Gorcsa Péter v. 
tanácsjegyzőnél megtekinthető.

Makó, 1918. évi április 27.
Dr. Petrovics György

polgármester.

Felhívás 4 rekvirált alomszalma 
beszállítása iránt.

Makő város közélelmezési ügyosztálya 
felhívja a gazdálkodókat," hogy* a 
náluk igénybevett alomszalma feles­
leget azounal szállítsák a vásárté­
ren felállított átvevő és préselő 
telepre, mivel a kiküldött átvevő 
bizottság a be nem szállító gazdák­
ká! szemben a legszigorúbb eljárást 
lesz kénytitlen foganatosítani. Te­
kintettel arra. hogy a hadsereg ló- 
állományának van erre szüksége, 
a hatóság elvárja a város hazafias 
gazdáitól, hogy s felhívásnak azon­
nal eleget tesznek és a rekvirált 
alomszalmát a vásártéri telepére 
beszállítják. Ha a felhívás dacára 
sem szállítanák be a tulajdonosok a 
rekvirált alomszalmát, úgy csendőri 
kirendeltség igénybevételével train- 
kocsikkal történik a beszállítás, 
mely esetben a gazdák csak a költ­
ségek levonásával kapják meg a 
lerekvirált és befuvarozott alemért 
a téritvényeket. Részletesebb felvi­
lágosítás a helyszínen az átvevő 
bizottságtói kapható.

kötelesek a városi mázsaház elé 
múlhatatlanul előállítani, mert aki 
e kötelezettségének meg nem telel, 
büntetve lesz s rekvirált marhája 
hatóságilag fog előállitatni, ami 
tetemes költségbe kerül a mulasz­
tónak.

Az átvétel alkalmával vagyis má­
jus hó 18-án az átvett marha árá­
ban 3 százalékkal fenn maradó nettó 
súly kilogrammjáért a katonai vágó­
marhák átvételére érvényben levő 
árakat nyomban kifizeti az állat 
és takarmány forgalmi részvénytár. 
saság. A részvénytársaság a vétel­
árból levonásba hozhatja a vételár 
után a II és III. bélyegfokozat 
szerinti nyugta illetéket, *

Az átvétel részletes módozataira 
az állatok minősítésére és osztály­
ozására nézve a katonaság részére 
szállítandó vágómarha átvételére, 
megállapított feltételek az irány­
adók.

Az állat tenyésztés érdekeinek 
megóvása szempontjából a gazdasági 
mi vetéshez szükséges igás marha 
állomány, a tehenészetek tejelő te­
henei, a tenyészbikák, a hasas te­
henek a rekvirálás alól a lehetősé­
gig mente,sittéinek.

Elvárjuk, hogy a gazdálkodó kö­
zönség hazafias érzéstől áthatva a 
fentiek szerint rá rótt kötelezettség­
nek mindenben megfog felelni.

Makó. 1918. évi április hó 29.
Dr. Petrovics György, 

polgármester.

N y i f ttér
E rovatban közűitekért a szerkesztőség 

felelősséget nem vállal.

Alulírott ezennel kijelentem., 
hogy tőlem külön élő feleségem­
nek

Rácz Péterné
szül. Fazekas Máriának

semmi féle hitelt vagy kölcsönt 
senki ne adjon, mert én érte 
semmi felelősséget nem \ állatok és

A katonaság részére szükséges
vághóaiiirhák igénybe vétele

A- harcoló katonaságnak élelme­
zésére szükséges vágómarhát a had- 
vezetőség ezidőszerint a rendes 
kereskedelmi forgalom utján nem 
képes előállítani, ennélfogva a m. 
kir. földmivelésiigyi miniszter ur 
G3485/III. 4 1918 szám alatt tett 
intézkedésével, szükséglet biztosí­
tása érdekében vágómarhának ha­
tósági igénybevétel utján való be­
szerzését rendelte el.

Ez alapon Osanádvármegye alais- 
pánja kötelezte Makó város hatósá­
ságát 115 drb vágómarhának folyó 
évi május hó 13 napjára leendő 
beszállítására.

Minthogy nincs remény arra, 
hogy a fenti számú marha állományt 
önkéntes felajánlás utján biztosít­
hatjuk, elrendeltük a vágómarhák­
nak a Makóra kivetett kontingens 
erejéig való rekv hálását, amely 
rekvirálás a legutóbb teljesített áí- 
latüszeirás adatai nyomán az állat- 
tulajdonosnak lakhelyén, a vágó­
marha megszemlélésével fog megej- 
tetni a hatósági kiküldöttek által.

Ez a rekvirálás f. évi május hó 
1 én veszi kezdetét s az' május hó 
10-ig okvetlen befejezendő.

A rekvirált vágómarhákat tulaj­
donosaik átvétel végett folyó évi 
május hó 13 azaz tizenharmadik 
napján azaz hétfőn délelőtt 9 óráig

i adósságait nem fizetem ki. 
j Makó 1918. május hó 7.

Rácz Péter.

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb fővárost 
napilapoknak. Kapható (Marjai)
Kovács Sándor papirüzletábeit 
Makó, Szegedi-utca E sz. alatt.
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Mész,
cement és tűzifa

iegjutányosabban k a p h a t ó
nagyban és kicsinyben

König Mihály
fa- é> mésztelepén, Liget-u. 12. 

Rádai-utca 49. szám alatt

egy lisztes láda
E L A D ó .

Egy kocsis és egy tanyás 
felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.
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Filmfantázia négy felvonásban.

Főszerepben : STELLA HARI és R. I í EK BLRIA.
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EGY ELŐADÁS, este pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10 12-ig, délután 5 órától.

Fénztörnyitás este 7 órakor.

Nyomatott Kovács Sándor villanyerőrc be.’Oidezett ki.'nyvnyvnidájáb&n, Makón.


